
 Η πασχάλια χαρά  Διαβάσαμε κάπου: 

«Τόση δύναμη δίνει η ορθόδο-

ξη πίστη, ο Αναστημένος Χρι-

στός μας, μας γεμίζει με θάρ-

ρος και στη μεγαλύτερη απελ-

πισία. Μας γεμίζει με φως στο 

χειρότερο και χειροπιαστό 

σκοτάδι. Μας γεμίζει με αγά-

πη στο μεγαλύτερο μίσος. Και 

μας βγάζει από την κόλαση 

αυτού του βίου στην Ανάστα-

ση της Βασιλείας και Εκκλη-

σίας Του. Γι’ αυτό να Τον ευ-

γνωμονούμε Τον Κύριο, να 

Τον ευχαριστούμε. Να Τον 

δοξολογούμε και να Του λέμε 

όσες ευχαριστίες έχει η ψυχή 

μας». 
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Διμηνιαίο Ηλεκτρονικό Περιοδικό  
Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ 

αποσύ ρθηκε απο  ανα μεσα  μας κατα  την 

Ανα ληψη, αλλα  μας α φησε τη Θεί α Εύ-

χαρίστί α ως ε ναν δίαρκη  δεσμο . Τρω γο-

ντας τον ούρα νίο Άρτο καί πί νοντας απο  

το Ποτη ρίο της ζωη ς, ενωνο μαστε, εν 

Πνεύ ματί Αγί ω, με τον αναστημε νο καί 

δοξασμε νο Χρίστο . Γία να παραπε μψού-

με γία μία ακο μη φορα  στον αναστα σί-

μο: «Ω, Πα σχα το με γα, καί ίερω τατον 

Χρίστε , ω, σοφί α καί Λο γε, τού Θεού  καί 

δύ ναμίς, δί δού ημί ν εκτύπω τερον, σού 

μετασχεί ν, εν τη Ανεσπε ρω ημε ρα της 

βασίλεί ας σού». Η πασχα λία χαρα  σχετί -

ζεταί α μεσα με τη χαρα  της Κοίνωνί ας. 

Δεχο μενοί το Σω μα καί το Αί μα τού Χρί-

στού  στην Εύχαρίστί α, σύμμετε χούμε 

απο  τω ρα στο Μεσσίανίκο  Δεί πνο, πού 

θα γεύτού με «εκτύπω τερον» κατα  την 

«ανε σπερη ημε ρα» της ούρα νίας Βασί-

λεί ας. Το Πα σχα εί ναί ακρίβω ς η αφετη-

ρί α, ο δίαφανη ς καί αμετα θετος εγκαί-

νίασμο ς αύτη ς της «ανε σπερης ημε ρας». 

Κί εί ναί πραγματίκα  εύλογημε νοί εκεί νοί 

πού, καθω ς λαμβα νούν τη Θεί α Κοίνωνί -

α το βρα δύ της Αναστα σεως, βίω νούν 

την παρούσί α της ερχο μενης Βασίλεί ας!  

Επίσκοπος Διοκλείας Κάλλιστος 

Ware    

Το Πα σχα, η γίορτη  της Ανα στα-

σης τού Σωτη ρος, εί ναί, πα νω απ’ 

ο λα, μία γίορτη  μεγα λης χαρα ς. 

Όταν ο αναστημε νος Χρίστο ς σύ-

ναντα  τίς μύροφο ρες, καθω ς 

φεύ γούν απο  το μνη μα, το πρω -

το πρα γμα πού τούς λε εί εί ναί η 

λε ξη «Χαί ρετε». Όσον αφορα  σ’ 

αύτη  την πασχα λία χαρα , τρί α 

σημεί α ε χούν ίδίαί τερη αξί α: εί -

ναί χαρα  προσωπίκη , εί ναί χαρα  

σύμπαντίκη  καί εί ναί χαρα  εύχα-

ρίστίακη . Το Πα σχα εί ναί μία χα-

ρα  προσωπίκη . Έτσί, κατα  πω ς 

το βεβαίω νούμε στον πασχα λίο 

κανο να της αναστα σίμης ακο-

λούθί ας: «Χθες σύνεθαπτο μην 

σοί, Χρίστε , σύνεγεί ρομαί ση με-

ρον αναστα ντί σοί». Ο θα νατος 

τού Σωτη ρος, η Ταφη  καί η Τρίη -

μερος Ανα σταση  Τού, δεν ύπα ρ-

χούν γία να τα ατενί ζούμε απλα  

ως σύμβα ντα τού απω τερού πα-

ρελθο ντος, αλλα  γία να τα βίω νεί 

ο καθε νας μας ως τεκταίνο μενα 

με σα στην ί δία τού τη ζωη . Υπα ρ-

χούν γία να εί ναί α μεσα καί προ-

σωπίκα . Εγω  σταύρω νομαί με 

τον Χρίστο , εγω  θα βομαί μαζί  

Τού καί εί μαί εγω  πού ανασταί -

νομαί εκ νεκρω ν μαζί  με Εκεί νον. 

Η Ανα σταση τού Χρίστού  εί ναί, 

ταύτο χρονα καί η ανακαί νίση η 

δίκη  μού, η επαναδημίούργί α 

μού. Εί ναί εύλογημε νοί ο σοί το 

αίσθα νονταί αύτο  στην καρδία  

τούς τη νύ χτα της Αναστα σεως.  

Το Πα σχα εί ναί μία χαρα  σύμπα-

ντίκη . Οί ακτί νες τού αναστα σί-

μού φωτο ς δίείσδύ ούν σ’ ολο -

κληρη την κτί ση. Με σα απο  εμα ς, 

τούς ανθρω πούς, η πασχα λία χαρα  

κοίνωνεί ταί στον κο σμο της φύ -

σης – στα ζω α, στον αε ρα, στο νε-

ρο , σε καθετί  πού ε ρχεταί στη ζωη  

την α νοίξη. Καί πα λί, ο αναστα σί-

μος κανο νας τονί ζεί εμφαντίκα  

αύτο  το στοίχεί ο· «Ούρανοί  μεν 

επαξί ως εύφραίνε σθωσαν, γη δε 

αγαλλία σθω, εορταζε τω δε κο -

σμος, ορατο ς τε α πας καί αο ρατος· 

Χρίστο ς γαρ εγη γερταί». Στην Ορ-

θο δοξη Ρωσί α, ύπη ρχε κα ποτε το 

ε θίμο -μπορεί  καί να επίβίω νεί με -

χρί ση μερα σε κα ποίες περίοχε ς- 

να σταματα νε οί αγρο τες, γύρί ζο-

ντας απο  την αναστα σίμη ακολού-

θί α καί, κρατω ντας το α γίο φως, 

στούς στα βλούς των ζω ων, καί να 

ψε λνούν τον αναστα σίμο ύ μνο 

στα α λογα καί τα κοπα δία – 

«Χρίστο ς Ανε στη εκ νεκρω ν…». 

Δεν ύπη ρχε τί ποτα το γλύκερο  σ’ 

αύτο · η ταν μία αναγνω ρίση της 

ζωντανη ς αλη θείας. Οί α νθρωποί 

δε σω ζονταί απο  τον κο σμο, αλλα  

μαζί  με τον κο σμο. Εύλογημε νοί 

εί ναί αύτοί  πού, κατα  τη δία ρκεία 

της αναστα σίμης νύ χτας, είσε ρχο-

νταί σε ε ναν μεταμορφωμε νο κο -

σμο! Το Πα σχα εί ναί επί σης μία 

χαρα  εύχαρίστίακη . Ο Κύ ρίος δεν 

Χριστός Ανέστη! - Αληθώς Ανέστη! 

https://www.pantonios.gr/
https://www.pantonios.gr/


Η Ορθοδοξία και η Ανάσταση  
δας στην Ανα σταση. «Νύν πα ντα πεπλη -

ρωταί φωτο ς, ούρανο ς τε καί γη καί τα 

καταχθο νία», ανακρα ζεί η Εκκλησί α τη 

νύ χτα της Ανα στασης. Όταν ο κο σμος, 

ύποδούλωμε νος στον θα νατο, εί χε χα σεί 

το νο ημα  τού καί, αγνοω ντας το σχε δίο 

τού ούρανού , βα δίζε προς το χεί λος της 

καταστροφη ς, προς το α λογο, το τε αναπη -

δησε απο  το μνημεί ο η ζωη . Η ζωη  αύτη  

γε μίσε τον κο σμο ολο κληρο, καί τον χρο -

νο, με νο ημα. Μας αποκα λύψε καί πα λί 

την εύδοκί α των ούρανω ν γία τον κο σμο, 

αποκαλύ πτοντας ταύτο χρονα στούς 

ί δίούς τούς αγγε λούς το νο ημα της δη-

μίούργί ας. Ο χρο νος μεταμορφω νεταί τω -

ρα, απο  ε ναν χρο νο προσανατολίσμε νο 

στον θα νατο, απο  ε ναν χρο νο πού κύλίε -

ταί με σα στο σκοτα δί τού ανοη τού, σ’ 

ε ναν χρο νο προσανατολίσμε νον στην Ανα -

σταση, σε μία φωτείνη  εξε λίξη, μία ατε -

λείωτη γίορτη . Κα θε περί οδος τού χρο νού, 

ο λες οί ημε ρες τού ε τούς ε γίναν γίορτε ς, 

δί νοντα ς μας τη βεβαίο τητα ο τί μας οδη-

γού ν προς την Ανα σταση, ο πως οδη γησαν 

στη δοξασμε νη ζωη  καί τούς αγί ούς πού 

γίορτα ζούμε μ’ αύτε ς. Γία να το πού με 

καλλί τερα, ο λες οί ημε ρες ε γίναν παραμο-

νη  της αίω νίας Κύρίακη ς, ο πως οί ημε ρες 

της Εβδομα δας ε γίναν παραμονε ς της Κύ-

ρίακη ς. Γίατί  μας καλού ν ακο μη σε μία 

προσπα θεία παρο μοία μ’ εκεί νη των αγί -

ων στην επί γεία ζωη  τούς, γία να καταλη -

ξούμε στην μακα ρία ανα παύση. Η Ορθο-

δοξί α ύπογραμμί ζεί με ίδίαί τερη επίμονη  

την πί στη στον θρί αμβο της ζωη ς. Ο αγω -

νας μεταξύ  θανα τού καί ζωη ς, το σο καίρο  

αμφί βολος, τερματί στηκε τω ρα με τον 

ορίστίκο  θρί αμβο της ζωη ς. Δε φοβο μαστε 

πία τον θα νατο. Ο θα νατος δε μας λύπεί  

πία, γίατί  εί ναί το πε ρασμα στην αληθίνη  

ζωη , της οποί ας ε χούμε κίο λας την προ -

γεύση. Η ανα μείξη τού λογίκού  καί τού 

α λογού, αποτύπωμε νη σ’ ο λα τα δημίούρ-

γη ματα με το γεγονο ς ο τί, απο  τη μία 

πλεύρα  ύπη ρχαν καί απο  την α λλη η ταν 

ύποταγμε να στον θα νατο, ε δωκε τω ρα τη 

θε ση της σε μία κατα σταση μοναδίκη , γε-

μα τη νο ημα. Η ζωη  θρία μβεύσε πε ρα γία 

πε ρα καί ορίστίκα  πα νω στην ανύπαρξί α 

καί τη θλί ψη. Με την Ανα σταση, ολο κληρη 

η δημίούργί α βρη κε τον προορίσμο  της 

στην αίω νία ζωη , αφού  ανακτη θηκε απο  

τον δημίούργο  της. Αντί θετα, στον δύτίκο  

χρίστίανίσμο , εί ναί το σο ίσχύρη  η αί σθηση 

τού τρο μού απο  την πτω ση τού ανθρω -

πού καί απο  το με γεθος της θύσί ας, πού 

ε πρεπε να ύποστεί  γί’ αύτη ν, ω στε να μην 

μπορεί  κανεί ς να νίω σεί εύ κολα τη χαρα  

καί το φως πού ε φερε στη ζωη  μας η Ανα -

σταση τού Χρίστού .  

π. Δημήτριος Στανιλοάε «Η Ορθοδοξί-

α»  

Το πίο βαθύ  θεμε λίο της ελπί δας καί 

της χαρα ς πού πλημμύρί ζούν την Ορθο -

δοξη λατρεί α καί πού χαρακτηρί ζούν 

την Ορθοδοξί α εί ναί η ανα σταση τού 

Χρίστού  μας. Η εορτη  τού Πα σχα, πού 

αποτελεί  το κε ντρο της ορθο δοξης λα-

τρεί ας, εί ναί μία ε κρηξη χαρα ς, ο μοία μ’ 

εκεί νη πού ε νίωσαν οί μαθητε ς ο ταν 

εί δαν τον αναστημε νο Κύ ρίο. Εί ναί η 

ε κρηξη της χαρα ς τού κο σμού μπροστα  

στον θρί αμβο της ζωη ς, μετα  τη δύσβα -

στακτη θλί ψη τού θανα τού πού καί ο 

ί δίος ο Κύ ρίος της ζωη ς δοκί μασε γία να 

γί νεί α νθρωπος. «Ούρανοί  μεν επαξί ως 

εύφραίνε σθωσαν, γη δε αγαλλία σθω· 

εορταζε τω γούν πα σα κτί σίς την 

ε γερσίν Χρίστού … Χρίστο ς γαρ εγη γερ-

ταί, εύφροσύ νη αίω νίος». Όλα εί ναί 

γεμα τα απο  τη βεβαίο τητα της ζωη ς, 

αφού  προηγούμε νως ο λα εί χαν βαδί σεί 

αμεί λίκτα προς το θα νατο. Ο Ρω σος 

θεολο γος Alexandre Schmemann λε εί 

ο τί η χαρα  της Ανα στασης εί ναί στην 

πραγματίκο τητα η αληθίνη  χαρμο σύνη 

αγγελί α. Εί ναί το Εύαγγε λίο πού ε φερε 

ο χρίστίανίσμο ς καί το κηρύ ττεί στον 

κο σμο. Αν ο χρίστίανίσμο ς δεν ε δίνε πία 

αύτη  τη μοναδίκη  χαρα  στον κο σμο, θα 

ε παύε να ύπα ρχεί ο λο γος της ύ παρξη ς 

τού. Αύτη  τη χαρα  της Ανα στασης α-

ναγγε λλεί η Εκκλησί α κα θε Κύρίακη , 

αφού  κα θε Κύρίακη  εί ναί αφίερωμε νη 

στην Ανα σταση. Στην πραγματίκο τητα, 

ολο κληρη η λατρεί α σύγκλονί ζεταί απο  

τη χαρα  της Ανα στασης, γίατί  τη δία-

περνα  η εσχατολογίκη  τα ση της ελπί -
Σελίδα 2 

Μια μητέρα με ρώτησε πρόσφατα: Υπάρ-

χει ανάσταση των νεκρών; Ο γιος της μα-

χόταν νότια του Μπίτολ και σκοτώθηκε. 

Εκείνη περπατούσε στο πεδίο της μάχης 

και ξέθαβε τον έναν τάφο μετά τον άλλο, 

για να βρει τον γιο της. Οι νεκροί κείτο-

νταν ήδη πολύ καιρό κάτω από το χώμα 

και ήταν όλοι ίδιοι μεταξύ τους και ίδιοι με 

το χώμα. Η μητέρα γνώρισε τον γιο της 

από ένα περιλαίμιο στο στήθος. Δεν μπο-

ρούσε πια να τον γνωρίσει από το πρόσω-

πο. Ακόμα και το ρούχο φαινόταν πιο αθά-

νατο από τον άνθρωπο που το φορούσε. Η 

μητέρα δεν μπορούσε να κλάψει: η κατα-

στροφική φρίκη του θανάτου έκανε γυαλί 

τα μάτια της και πάγωσε την ψυχή της. 

Μπροστά της υπήρχε ένα ανατριχιαστικό 

μυστήριο. Μια ζωή είχε γίνει κάρβουνο 

και πηλός. Από ανθρώπινο πλάσμα, που 

κάποτε ήταν σύνθετο μέρος του σώματός 

της και της ψυχής της, από τον άνθρωπο 

που την αποκαλούσε μάνα, που κουβαλού-

σε το όπλο και μαχόταν στις μάχες, φάνηκε 

μπροστά στα μάτια της μια χοϊκή, άμορφη 

μάζα, που ανακατευόταν με το χώμα -μια 

ανενεργή χωμάτινη μάζα, που δεν αισθα-

νόταν πια συγγένεια με κανέναν εκτός από 

το χώμα. Μόλις που τόλμησε η μητέρα να 

πιάσει τον γιο με τα χέρια. Ήθελε, τουλάχι-

στον, να χαϊδέψει αυτή τη σκληρή ανάμνη-

ση του όμορφου γιου της. Όμως τραβήχτη-

κε σαν από άσχημο όνειρο: τα δάχτυλα δεν 

μπορούσαν να κρατηθούν στην επιφάνεια, 

αλλά, αμέσως, βυθίστηκαν βαθιά στο σα-

πισμένο σώμα όπως σε σάπια κολοκύθα. 

Φόβος περιέλαβε τη μητέρα. Αισθάνθηκε 

έναν αξεπέραστο γκρεμό ανάμεσα σ’ εκεί-

νη και τον γιο τ Τίποτα δικό της και τίποτα 

αγαπητό δεν μπορούσε να δει σ’ αυτόν τον 

ανοιχτό τάφο, σ’ αυτό το σκοτεινό, υπό-

γειο χημικό εργαστήριο. Ήρθε αποκαμω-

μένη, και όταν μου διηγήθηκε το φοβερό 

θέαμα, με ρώτησε: «Υπάρχει ανάσταση 

των νεκρών;»… …Ας ομολογήσουμε, α-

δέλφια, τον Θεό ως τον κυρίαρχο της ζωής 

και όχι τον θάνατο. Αυτή η ομολογία θα 

μας οδηγήσει στην εμπιστοσύνη προς τον 

ουράνιο Πατέρα µας, που θα γεμίσει την 

ψυχή µας με χαρά και προσευχή: «Θεέ, 

εμείς είμαστε σκόνη που εσύ ζωντάνεψες 

με το πνεύμα σου. Μας τοποθέτησες σε 

μια κοιλάδα παραγεμισμένη με νεκρά οστά 

και σάπιο κρέας. Δώσε µας δύναμη, να 

μπορέσουμε να αντέξουμε την παραμορ-

φωμένη όψη των νεκρών, των οποίων τον 

αριθμό και εμείς σήμερα-αύριο θα αυξή-

σουμε. «Εσύ θα μας αναστήσεις εκ νε-

κρών, Θεέ, όπως ανέστησες τον Υιό Σου, 

τον Χριστό, τον αδελφό μας. Εσύ δε γέν-

νησες τα παιδιά σου, Πατέρα, μόνο και 

μόνο για να κοιτάξουν στιγμιαία τον πολυ-

τελή σου οίκο κι ύστερα να τα πετάξεις στο σκο-

τάδι, στη μεγαλύτερη φυλακή. Εσύ δεν τα γέννη-

σες για να τους καταπίνει το σκοτάδι. Εσύ τα 

γέννησες για να είναι σύντροφοί σου στην αιω-

νιότητα». «Δε σε ρωτάμε, Πατέρα, με τι είδους 

σώμα θα μας ντύσεις, στην άλλη ζωή, ούτε με 

ποια δύναμη θα μας ζωντανέψεις. Όχι, όμως, Σε 

παρακαλούμε µόνο: Δυνάμωσε την εμπιστοσύνη 

µας προς Εσένα και την πίστη µας στη ζωή. Α-

φού, ό,τι Εσύ κάνεις με μας, θα είναι ασύγκριτα 

σοφότερο από εκείνο που εμείς θα κάναμε µόνοι 

µας. Τα σχέδιά Σου είναι καλύτερα απ’ όλες τις 

επιθυμίες µας. Η δύναμή Σου υπερβαίνει όλη τη 

φαντασία µας. Εσύ που έχεις τη δύναμη να δη-

μιουργήσεις, έχεις δύναμη και να θανατώσεις, και 

Εσύ που έχεις δύναμη να θανατώσεις, έχεις τη 

δύναμη και να ζωντανέψεις. Δημιουργέ των ζω-

ντανών, ανάστησε τους νεκρούς, δημιούργησε σε 

μας τους ζωντανούς την πίστη στην ανάσταση, 

αφού, χωρίς αυτή την πίστη, είμαστε ζωντανοί 

νεκροί, και επισκέψου µας μετά τον θάνατο, ώστε 

και εμείς, αν και νεκροί, να έρθουμε στη ζωή. 

Μόνο Εσύ να είσαι πάντα μαζί μας, στη ζωή και 

στον θάνατο, και εμείς θα έχουμε πάντα ό,τι επι-

θυμούμε. Αφού Εσύ είσαι η ζωή και ο ζωοδότης, 

από πάντα και για πάντα. Αμήν».  

Άγιος Νικόλαος Βελιμίροβιτς  
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η ζέση της αγάπης. Μ’ αυτά τα τρία πνευματικά όπλα εξό-

πλισε το Άγιο Πνεύμα τους στρατιώτες του Χριστού, για να 

αντιμετωπίσουν τον κόσμο. Ο Διδάσκαλος τούς είχε απαγο-

ρεύσει ακόμα και ράβδο να φέρουν από τα επίγεια όπλα. 

Γιατί το πυρ εμφανίζεται, με τη μορφή γλωσσών, πάνω από 

τα κεφάλια τους; Επειδή οι απόστολοι έπρεπε, μέσω της 

γλώσσας, να κηρύξουν στους λαούς το χαρμόσυνο νέο, την 

ευαγγελική αλήθεια και ζωή, την επιστήμη της μετάνοιας 

και της συγχώρεσης. Με τον λόγο έπρεπε να μάθουν, με τον 

λόγο να θεραπεύουν, με τον λόγο να παρηγορούν, με τον 

λόγο να αγιάζουν και να καθοδηγούν, με τον λόγο να φρο-

ντίζουν την Εκκλησία. Επίσης, με τον λόγο να αμύνονται, 

αφού τους είπε ο Οδηγός να μη φοβούνται τους διώκτες και 

να μην υπερασπίζονται εαυτούς στα δικαστήρια κατά το 

δοκούν, επειδή είναι απλοί άνθρωποι, και τους βεβαίωσε: 

«Ου γαρ υμείς έστε οι λαλούντες, αλλά το Πνεύμα του πα-

τρός υμών το λαλούν εν υμίν» (Ματθ. 10, 20). Θα μπορού-

σαν, άραγε, να μιλούν τη συνηθισμένη γλώσσα των ανθρώ-

πων, για το μέγιστο χαρμόσυνο νέο, το οποίο έφθασε ποτέ 

στα αυτιά των ανθρώπων, ότι ο Θεός εμφανίσθηκε στη γη 

και άνοιξε στους ανθρώπους τις πύλες της αθάνατης ζωής; 

Θα μπορούσε, άραγε, ο άνθρωπος, με τη θνητή ανθρώπινη 

φύση, να διαδώσει αυτό το ζωοποιό βάλσαμο μέσα από τη 

δυσωδία της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και μάλιστα έως την 

άκρη του κόσμου; Με τίποτα και ποτέ! Μόνο το πύρινο 

Πνεύμα του Θεού μπορούσε να το κάνει, το οποίο, διά στό-

ματος αποστόλων, σκόρπισε ουράνιες σπίθες στο επίγειο 

σκοτάδι. Αλλά, άνθρωπε, δεν αισθάνθηκες ποτέ το Πνεύμα 

του Θεού μέσα σου; Δες, και εσύ είσαι βαπτισμένος με 

Πνεύμα, με νερό και Πνεύμα. Άραγε, ποτέ δε σε ξάφνιασε 

Όταν ο Κύριος βαπτίσθηκε στον Ιορδάνη, 

το Άγιο Πνεύμα εμφανίσθηκε εν είδει 

περιστεράς. Εμφανίσθηκε όχι για να προ-

σθέσει κάτι στον Χριστό, αλλά συμβολι-

κά, έτσι ώστε να δείξει αυτό που υπάρχει 

μέσα στον Χριστό: την ακακία, την καθα-

ρότητα και την ταπεινότητα. Αυτό συμβο-

λίζει το περιστέρι. Όταν οι απόστολοι συ-

γκεντρώθηκαν την πεντηκοστή ημέρα, 

από την ημέρα της Ανάστασης, το Άγιο 

Πνεύμα εμφανίσθηκε με τη μορφή πύρι-

νων γλωσσών. Εμφανίσθηκε ως πύρινη 

γλώσσα, για να τους αφαιρέσει κάτι και 

να τους προσθέσει κάτι. Δηλαδή, να αφαι-

ρέσει από αυτούς κάθε αμαρτία, κάθε α-

δυναμία, φόβο και ακαθαρσία της ψυχής 

και να τους δωρίσει τη δύναμη, το φως 

και τη ζεστασιά. Οι πύρινες γλώσσες επι-

σημαίνουν συμβολικά αυτά τα τρία: τη 

δύναμη, το φως και τη ζεστασιά. Γνωρί-

ζεις ότι το πυρ είναι δυνατό, γνωρίζεις 

πως φωτίζει και ζεσταίνει. Αλλά, όταν 

μιλάς για το Άγιο Πνεύμα, πρόσεξε να 

μην σκέπτεσαι υλικά, αλλά πνευματικά. 

Γίνεται λόγος, λοιπόν, για την πνευματική 

δύναμη, για το πνευματικό φως και για 

την πνευματική ζεστασιά. Και αυτά είναι: 

η δυνατή θέληση, ο φωτισμένος νους και 

μέσα σου κάποια μεγάλη και φωτεινή σκέψη, σιωπηρός 

λόγος του Αγίου Πνεύματος; Ποτέ δε σε ξάφνιασε σαν 

άνεμος και δε φούντωσε μέσα στην καρδιά σου η αγάπη 

για τον Δημιουργό σου, φέρνοντάς σου δάκρυα στα μά-

τια; Παραδώσου στη θέληση του Θεού και φύλαξε αυτό 

που δονεί την ψυχή. Θα γνωρίσεις το θαύμα της Πεντη-

κοστής, που στάθηκε πάνω από τους αποστόλους. Ειρή-

νη και χαρά από το Άγιο Πνεύμα.  

Άγιου Νικολάου Βελιμίροβιτς «Δρόμος δίχως Θεό δεν 

αντέχεται»   

Γιατί το Άγιο Πνεύμα εμφανίσθηκε με τη μορφή πύρινης γλώσσας;  
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Τί είναι η Μεσοπεντηκοστή;   

Την εορτη  της Μεσοπεντηκοστη ς την εορτα ζούμε 

γία την τίμη  των δύ ο μεγα λων εορτω ν, δηλαδη , 

τού Πα σχα καί της Πεντηκοστη ς, επείδη  αύτη  καί 

ενω νεί καί σύνδε εί τίς δύ ο αύτε ς εορτε ς. Η εορτη  

της Μεσοπεντηκοστη ς θεσπί στηκε γία τον εξη ς 

λο γο: Μετα  το ύπερφύε ς θαύ μα πού ε καμε ο Χρί-

στο ς στον παρα λύτο, οί Ιούδαί οί, σκανδαλίσμε -

νοί, δη θεν, γία το Σα ββατο (δίο τί πρα γματί, Σα β-

βατο θερα πεύσε ο Κύ ρίος τον παρα λύτο), Τον 

καταδί ωκαν καί ζητού σαν να τον σκοτω σούν. Γία 

τον λο γον αύτο ν, ο Ιησού ς ε φύγε απο  τα Ιεροσο -

λύμα καί πη γε στη Γαλίλαί α, ο πού καί δίε μενε, 

στα ο ρη της περίοχη ς εκεί νης, με τούς μαθητε ς 

Τού. Εκεί  ε κανε το ύπερφύε ς θαύ μα τού πολλα-

πλασίασμού  των πε ντε α ρτων καί των δύ ο ίχθύ -

ων, καί ε φαγαν καί χο ρτασαν πε ντε χίλία δες 

α νδρες, χωρί ς να ύπολογί ζονταί στον αρίθμο  αύ-

το  γύναί κες καί παίδία . Μετε πείτα, κατα  την εορ-

τη  της Σκηνοπηγί ας (η ταν δε καί αύτη  μεγα λη 

εορτη  των Ιούδαί ων), ο Ιησού ς ανε βηκε καί πα λί 

στα Ιεροσο λύμα καί περπατού σε στα κρύφα . Στο 

με σο ο μως της εορτη ς ανε βηκε στον Ναο  καί δί -

δασκε· καί ο λοί ε μεναν ε κπληκτοί απο  τη δίδαχη  

Τού. Αλλα , επείδη  Τον φθονού σαν, ε λεγαν: «Πω ς 

αύτο ς ξε ρεί γρα μματα, ενω  δεν ε χεί σπούδα σεί;». 

Αλλα  ο Ιησού ς, ο ντας πρα γματί νε ος Αδα μ, ο πως 

εκεί νος ο πρω τος η ταν κατα μεστος απο  σοφί α, 

ε τσί καί Αύτο ς, ο ντας επίπλε ον καί Θεο ς, η ταν 

παντογνω στης (πού βε βαία ο πρω τος Αδα μ δεν 

η ταν). Γο γγύζαν, λοίπο ν, ο λοί κατα  τού Χρίστού  

καί επίδί ωκαν να Τον σκοτω σούν οπωσδη ποτε. 

Εκεί νος δε, ελε γχοντα ς τούς ο τί μα χονταν δη θεν 

ύπε ρ τού Σαββα τού, εί πε: «Γίατί  ζητα τε να με 

σκοτω σετε;». Καί στρε φοντας τη σκε ψη των Ιού-

δαί ων στον μωσαί κο  Νο μο, τούς εί πε επίπρο σθε-
τα ο τί δεν εί χαν κανε να λο γο να θύμω νούν ενα-

ντί ον τού, επείδη  θερα πεύσε κατα  την ημε ρα τού 

Σαββα τού τον παρα λύτο, δίο τί καί ο Μωύση ς ε χεί 

νομοθετη σεί ο τί το Σα ββατο μπορεί  να καταλύ ε-

ταί, στην περί πτωση πού προ κείταί γία περίτομη , 

(ο ταν η ο γδοη ημε ρα απο  τη γε ννηση 

τού αρσενίκού  παίδίού , κατα  την οποί α 

ε πρεπε αύτη  να γί νεί, σύνε πίπτε με την 

ημε ρα τού Σαββα τού. Καί σύνεχί ζοντας 

ο Κύ ρίος, εί πε: «Αν ε νας α νθρωπος πε-

ρίτε μνεταί το Σα ββατο, γία να μην πα-

ραβίαστεί  ο Νο μος τού Μωύση , εσεί ς 

θύμω νετε εναντί ον μού, επείδη  θερα -

πεύσα ε ναν ολο κληρο α νθρωπο κατα  

την ημε ρα τού Σαββα τού;»). Καί, βε -

βαία, ο Κύ ρίος ε καμε δία λογο πολλη  

ω ρα με τούς Ιούδαί ούς, περί  τού θε μα-

τος αύτού  καί τούς το νίσε ο τί δοτη ρας 

τού Νο μού η ταν αύτο ς ο ί δίος καί ο τί 

η ταν ί σος προς τον Πατε ρα. Καί αύτο  

το το νίσε ίδίαί τερα κατα  την τελεύταί α 

καί πίο επί σημη ημε ρα της εορτη ς 

(λε γοντα ς τούς: «Εα ν κανεί ς δίψα εί, ας 

ε λθεί σ’ εμε να καί ας πίεί»). Μετα  ο 

Ιησού ς τούς εί πε καί πα ρα πολλα  α λλα, 

καί ίδίαί τερα βαρύση μαντα. Το τε εκεί -

νοί πη ραν στα χε ρία τούς πε τρες, γία 

να τίς ρί ξούν καταπα νω Τού, πλην 

ο μως πε τρα δεν Τον α γγίξε ού τε κατ’ 

ελα χίστον. Καί τού το, δίο τί ο Ιησού ς 

χα θηκε θαύματούργίκα  απο  τα μα τία 

τούς καί, περνω ντας απο  ανα μεσα  τούς 

απαρατη ρητος, ε φύγε απο  τον Ναο . 

Φεύ γοντας δε απο  εκεί  ο Κύ ρίος καί 

δίαβαί νοντας απο  το με σο της πο λεως, 

εί δε κα ποίον πού εί χε γεννηθεί  τύφλο ς 

καί τον θερα πεύσε, κα νοντας τα μα τία 

τού να βλε πούν. Πρε πεί δε να ξε ρούμε 

ο τί οί με γίστες εορτε ς των Ιούδαί ων 

εί ναί τρείς: Πρω τη εί ναί η εορτη  τού 
Πα σχα, η οποί α τελεί ταί κατα  τον πρω -

το μη να, προς ανα μνηση της δία βασης 

της Ερύθρα ς θα λασσας. Δεύ τερη εί ναί 

η Πεντηκοστη , η οποί α θεσπί στηκε 

προς ανα μνηση της παραμονη ς τούς 

στην ε ρημο επί  πενη ντα ημε ρες, μετα  τη δία βαση 

της Ερύθρα ς θα λασσας - πενη ντα ημε ρες, πρα γματί, 

πε ρασαν απο  τη δία βαση της Ερύθρα ς με χρί πού 

ε λαβαν τον μωσαί κο  Νο μο. (Σύνολίκα , βε βαία, στην 

ε ρημο ε μείναν σαρα ντα  χρο νία). Η εορτη  αύτη  γί -

νεταί καί προς τίμη ν τού αρίθμού  εφτα , ο οποί ος 

θεωρεί ταί απο  αύτού ς ίερο ς. Τρί τη εί ναί η εορτη  

της Σκηνοπηγί ας, η οποί α θεσπί στηκε προς ανα μνη-

ση της σκηνη ς, την οποί α ο Μωύση ς κατασκεύ ασε 

καί ε στησε με αρχίτε κτονα τον Βεσελεη λ καί 

ε χοντας ως προ τύπο τη σκηνη  πού εί δε (πού τού 

περίε γραψε ο Θεο ς) στη νεφε λη, στο ο ρος Σίνα . Η 

εορτη  αύτη  δίαρκεί  εφτα  ημε ρες καί, εκτο ς απο  τον 

παραπα νω λο γο, θεσπί στηκε καί προς ανα μνηση 

της επί  σαρα ντα χρο νία παραμονη ς των Εβραί ων 

στην ε ρημο. Αλλα  καί με τη σύγκομίδη  των καρπω ν 

σχετί ζεταί η εορτη  της Σκηνοπηγί ας. Το τε, λοίπο ν, 

ενω  ετελεί το η εορτη  αύτη , στα θηκε ο ρθίος ο Χρί-

στο ς καί ε κραξε με φωνη  μεγα λη: «Εα ν τίς δίψα , 

ερχε σθω προς με καί πίνε τω». Εα ν, δηλαδη , κα ποίος 

αίσθα νεταί πο θο καί δί ψα, ο χί γία αγαθα  ύλίκα  καί 

φθαρτα , αλλα  γία την εσωτερίκη  γαλη νη καί τη 

μακαρίο τητα της θεί ας ζωη ς, ας ε ρχεταί προς εμε να 

δία  της πί στεως καί ας πί νεί ελεύ θερα. Πλησί ον μού 

θα ίκανοποίηθού ν ο λοί οί εύγενεί ς τού πο θοί καί θα 

βρεί ανα παύση η ψύχη  τού  Επείδη , λοίπο ν, με τη 

δίδασκαλί α Τού αύτη  ο Χρίστο ς απε δείξε ο τί εί ναί 

Μεσσί ας (δηλαδη  χρίσμε νος απο  τον Θεο  Πατε ρα 

βασίλε ας καί λύτρωτη ς), αφού  ε γίνε μεσί της καί 

σύμφίλίωτη ς των ανθρω πων καί τού αίω νίού Πα-

τε ρα Τού, γί’ αύτη ν ακρίβω ς την αίτί α, εορτα ζοντας 

την εορτη  αύτη  καί ονομα ζοντα ς τη Μεσοπεντηκο-

στη , ανύμνού με καί τον Μεσσί α Χρίστο , αλλα  σύνα -

μα δηλω νούμε καί τη μεγα λη σημασί α πού ε χεί η 

εορτη  αύτη  εύρίσκο μενη στο με σο μεταξύ  των δύ ο 
μεγα λων εορτω ν της Εκκλησί ας μας, δηλαδη , τού 

Πα σχα καί της Πεντηκοστη ς.  

 Γ. Δ. Παπαδημητρόπουλος  

 



Για την ευχή και την αλεπουδίτσα  

το γα λα κα τω απο  τον φοί νίκα. 
Το εί παν καί το ε καναν: 

τη νύ χτα ο μοναχο ς κί ο αγρο της 
κρύ φτηκαν κοντα  καί στο φως 
τού φεγγαρίού  σύ ντομα εί δαν 
ο τί μία αλεπούδί τσα εί χε πλησία -
σεί κρύφα  τη γαβα θα κί ε γλείφε 
ο λο το γα λα ω σπού να την αφη -
σεί πεντακα θαρη. 
Αύτη  η αποκα λύψη χτύ πησε τον 
αγρο τη σαν κεραύνο ς! «Ναί», πα-
ραδε χτηκε σύντετρίμμε νος, 
«τω ρα το βλε πω, δεν η ταν ο Θε-
ο ς!». 

Ο μοναχο ς προσπα θησε να καθη-
σύχα σεί τον αγρο τη κί α ρχίσε να 
εξηγεί  ο τί ο Θεο ς εί ναί Πνεύ μα, 
ο τί εί ναί απο λύτα δίαφορετίκο ς 
σε σχε ση με τον κο σμο μας, ο τί οί 
α νθρωποί Τον γνωρί ζούν με ί-
δίαί τερο τρο πο… Όμως ο αγρο -
της στεκο ταν μπροστα  τού με το 
κεφα λί κα τω καί μετα  α ρχίσε να 
κλαί εί κί ε φύγε γία την καλύ βα 
τού. 
Ο μοναχο ς πη γε κί αύτο ς στο κε-
λί  τού. Όμως ο ταν πλησί ασε εί δε 
με κατα πληξη ε ναν α γγελο στην 
πο ρτα να τού φρα ζεί το δρο μο. Ο 
μοναχο ς τρομαγμε νος ε πεσε στα 

γο νατα κί ο α γγελος εί πε: 

«Αύτο ς ο απλο ς α νθρωπος δεν 
εί χε ού τε παίδεί α ού τε σοφί α 
ού τε μο ρφωση γία να λατρε ψεί 
τον Θεο  δίαφορετίκα  απ’ ο ,τί 
ε κανε. Κί εσύ  με τη σοφί α καί 
τη μο ρφωση  σού τού πη ρες αύ-
τη  τη δύνατο τητα. Θα πείς ο τί 
χωρί ς αμφίβολί α ε κρίνες σω-
στα ; Όμως ε να πρα μα δεν ξε -
ρείς, ω σοφε : ο Θεο ς βλε ποντας 
την είλίκρίνη  καρδία  αύτού  τού 
αγρο τη, κα θε βρα δύ ε στελνε 
στο φοί νίκα την αλεπούδί τσα 
γία να τον καθησύχα σεί καί να 
δεχτεί  τη θύσί α τού». 

 

Απόσπασμα από το βιβλίο 

“Σχεδόν Άγιοι” 

του Αρχιμ. Τύχων Σεβκούνωβ 

Στην Αί γύπτο ο πού ύπη ρχαν 
στη βαθία  χρίστίανίκη  αρ-
χαίο τητα πολλα  μεγα λα μο-
ναστη ρία, ζού σε ε νας μονα-
χο ς πού η ταν φί λος με ε ναν 
αγρα μματο απονη ρεύτο α-
γρο τη-φελα χο. Μία με ρα ο 
φελα χος εί πε στο μοναχο : 
«Κί εγω  λατρεύ ω τον Θεο  
πού δημίού ργησε αύτο  τον 
κο σμο! Κα θε απο γεύμα χύ -
νω σε μία γαβα θα κατσίκί -
σίο γα λα καί το βα ζω κα τω 
απο  ε να φοί νίκα. Το βρα δύ ο 
Θεο ς ε ρχεταί καί πί νεί το 
γαλατα κί μού. Τού αρε σεί 
πα ρα πολύ ! Ού τε μία φορα  
δεν ε μείνε κα τί στη γαβα -
θα». 

Όταν α κούσε αύτα  τα λο γία 
ο μοναχο ς, δε μπο ρεσε να μη 
γελα σεί. Καλο ψύχα καί κα-
τανοητα  εξη γησε στο φί λο 
τού ο τί ο Θεο ς δε χρεία ζεταί 
κατσίκί σίο γα λα. 

Όμως ο αγρο της επε μενε με 
πεί σμα στο δίκο  τού. Το τε ο 
μοναχο ς προ τείνε την επο -
μενη νύ χτα να παρακολού-
θη σούν κρύφα  τί σύμβαί νεί, 
ο ταν αφη σούν τη γαβα θα με Σελίδα 4 

Παρη γγείλεν…απο  Ιεροσολύ μων 
μη χωρί ζεσθαί, αλλα  περίμε νείν 
δύ ναμίν εξ ύ ψούς. Σαρα ντα ολο -
κληρες ημε ρες ε μείνε μαζί  με τούς 
μαθητε ς τού ο αναστημε νος Χρί-
στο ς. Καί φύσίκο  βεβαί ως εί ναί να 
αναρωτίού νταί κα ποίοί τί α ραγε 
τούς αποκα λύψε ακο μη; Ή ποίες 
παρακαταθη κες τούς α φησε; 
Ο εύαγγελίστη ς Λούκα ς, μετα  την 
ανα σταση τού Χρίστού  αναφε ρεί 
δύ ο σοβαρε ς εντολε ς πού ε δωσε 
στούς μαθητε ς τού: 
Η πρω τη εντολη  τού  Χρίστού  προς 
τούς μαθητε ς τού η ταν η εξη ς: «να 
μη απομακρύνθεί τε απο  τα Ιεροσο -
λύμα, αλλα  να μεί νετε ο λοί μαζί  σε 
ε να το πο, ενωμε νοί καί αγαπημε -
νοί, με μία ψύχη  καί με μία καρδί -
α». 
Η πρω τη αύτη  εντολη  τού  Αναστα -
ντος Χρίστού  ε χεί εφαρμογη  καί σε 
μας. Μας παραγγε λλεί δηλαδη  να 
μη απομακρύνο μαστε απο  την εκ-
κλησίαστίκη  σύ ναξη, ίδί ως την 
Κύρίακη . Οί Άγίοί Θεοφο ροί Πατε -
ρες της Ε΄ Οίκούμενίκη ς Σύνο δού 
θε σπίσαν τον κανο να: «Εί τίς επί -
σκοπος η  πρεσβύ τερος, η  λαί κο ς, 
μηδεμί αν ανα γκην βαρύτε ραν ε χεί 
η  πρα γμα δύσχερε ς, ω στε επί  πλεί -
στον απολεί πεσθαί της αύτού  εκ-
κλησί ας, αλλ’ εν πο λεί δία γων, 
τρεί ς Κύρίακα ς ημε ρας εν τρίσί ν 
εβδομα σί μη σύνε ρχοίτο, εί μεν 

κληρίκο ς εί η, καθαίρεί σθω˙ εί δε λαί κο ς, 
αποκίνεί σθω της κοίνωνί ας», δηλαδη  αν 
εί ναί επί σκοπος η  πρεσβύ τερος η  λαί κο ς 
χωρί ς να ε χεί σοβαρο  προ βλημα ύγεί ας, 
αλλα  αντί  να εί ναί στην εκκλησί α κοίμα ταί 
η  περνα  τον καίρο  τού ασκο πως καί λη ψη 
τρίς Κύρίακε ς επί  τρίς σύνεχο μενες εβδο-
μα δες ο μεν κληρίκο ς καθαίρεί τε ο δε λαί -
κο ς απομακρύ νεταί απο  την Θεί α Κοίνωνί -
α.Μετα  την ανα σταση τού Χρίστού , κανεί ς 
δεν πρε πεί να με νεί μο νος, ξεκομμε νος απο  
τούς α λλούς απομονωμε νος. Τα τεί χη της 
απομο νωσης καί τού χωρίσμού  των αν-
θρω πων τα γκρε μίσε η δύ ναμη της ανα-
στα σεως ο πως μας τονί ζεί ο Απο στολος 
Παύ λος στούς προς Εφεσί ούς: «Αύτο ς γαρ 
εστίν η είρη νη ημω ν, ο ποίη σας τα αμφο -
τερα εν καί το μεσο τοίχον τού φραγμού  
λύ σας, την ε χθραν, εν τη σαρκί  αύτού ». 
Η ανα σταση τού Χρίστού  κατη ργησε τίς 
δίαίρε σείς καί τούς χωρίσμού ς των αν-
θρω πων καί «η νωσε τα το πρίν δίεστω -
τα». 
Η δεύ τερη εντολη  τού  Αναστα ντος Χρί-
στού  η ταν: «να περίμε νούν την δύ ναμη εξ 
ύ ψούς». 
Οί μαθητε ς τού Χρίστού , ο πως γνωρί ζούμε 
τη ρησαν κατα  γρα μμα την εντολη  αύτη  
καί περί μεναν «α παντες ομοθύμαδο ν επί 
το αύτο ». Καί πρα γματί, ύ στερα απο  δε κα 
ημε ρες, ο Χρίστο ς εξεπλη ρωσε την πρω τη 
καί μεγα λη ύπο σχεση  τού, την αποστολη  
τού Αγί ού Πνεύ ματος, αύτη  εί ναί η δύ ναμη 
εξ ύ ψούς πού ύποσχε θηκε στούς μαθητε ς 
Τού! 

Ο Χρίστο ς ύποσχε θηκε στούς πίστού ς πολλα  
πρα γματα πού βεβαί ως δεν αναφε ρονταν σε 
ύλίκε ς απολαύ σείς, καί αμοίβε ς τού  κο σμού τού -
τού. Η ούσίαστίκη  ύπο σχεση τού Χρίστού  αφορα  
την αποστολη  τού Αγί ού Πνεύ ματος: «…καί εγω  
ερωτη σω τον πατε ρα καί α λλον παρα κλητον 
δω σεί ύμί ν, ί να με νη μεθ’ ύμω ν είς τον αίω να, το 
Πνεύ μα της Αληθεί ας…» καί μα λίστα την δίαρκη  
καί παντοτίνη  παρούσί α τού στη ζωη  της Εκκλη-
σί ας, αλλα  το Άγίον Πνεύ μα «εκεί νος ύμα ς δίδα -
ξεί πα ντα καί ύπομνη σεί ύμα ς πα ντα α  εί πον 
ύμί ν», Εκεί νος, το Άγίον Πνεύ μα δί δαξε τούς α-
ποστο λούς, καί μα λίστα ο απο στολος Πε τρος 
μίλω ντας μετα  την κα θοδο τού Αγί ού Πνεύ ματος 
στούς Εθνίκού ς «οί με ν ούν ασμε νως αποδεξα με-
νοί τον λο γον αύτού  εβαπτί σθησαν, καί προσε-
τε θησαν τη ημε ραν εκεί νη ψύχαί  ωσεί  τρίσχί -
λίαί» δηλαδη , εδε χθησαν μετα  χαρα ς την δίδα-
σκαλί α τού καί εβαπτί σθησαν καί προσετε θη-
σαν στην Εκκλησί α τού Χρίστού  περί πού τρίς 
χίλία δες ψύχε ς. Μο νο οί ύποσχε σείς τού Χρίστού  
μα ς στηρί ζούν καί μα ς εξασφαλί ζούν την αληθί-
νη  ζωη . Η ζωη  με σα στην εκκλησίαστίκη  κοίνο -
τητα μας εξασφαλί ζεί τη χαρα  της ενο τητας καί 
τη σίγούρία  της παρούσί ας τού Χρίστού  σε ο λες 
τίς εκδηλω σείς της ζωη  μας.  

 

Παρήγγειλεν από Ιεροσολύμων μη χωρίζεσθαι 

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   



-Γία την ελπί δα, Γία την αθανασί α της ψύχη ς; 
την αίω νία ζωη ; 
-Παραμύ θία. Μηδε ν…0                                     Γία 
την Αγί α Γραφη ; Το βίβλί ο πού δίαβα ζεταί σε 
1350 γλω σσες καί ε χεί τη μεγαλύ τερη κύκλο-
φορί α εκτο ς σύναγωνίσμού  απο  ο λα τα α λλα 
βίβλί α; Το βίβλί ο τού Θεού ; 
-Τω καίρω  εκεί νω… ο χί γία ση μερα. Μηδε ν καί 
γί’αύτη ν…0                                         Γία τα αναρί θ-
μητα εξακρίβωμε να θαύ ματα με τίς πρεσβεί ες 
των Αγί ων πού ε γίναν στούς αίω νες καί γί νο-
νταί καί ση μερα; 
-Σύμπτω σείς. Μηδε ν…0                                 Γία 
κα νε προ σθεση φί λε… 
-Έκανα. 
-Καί ποίο  εί ναί το α θροίσμα; 
-Δεκατρί α μηδενίκα . 
-Γρα ψτα με αρίθμο . 
-Να : 0000000000000                                        -Τί 
λε εί; 
-Τί ποτα. Έτσί εί ναί. Έτσί τα ε κανες να εί ναί με 
τη φίλοσοφί α σού. Με την κοσμωθεωρί α σού. 
Δύστύχω ς… Καί τί νίω θείς με σα σού; Πες μού 
την αλη θεία φί λε… 

-Ένα κενο … 
-Καί τί θα κα νείς; 
-Δεν ξε ρω, θε λω να το γεμί σω, μα δε γεμί ζεί 
ο σα καί αν δοκί μασα. 

Καί ο μως ύπα ρχεί τρο πος, φί λε. 
-Υπα ρχεί; 

-Ναί, καί εί ναί εύ κολος .Καί δοκίμασμε νος απο  
μεγα λα ανη σύχα πνεύ ματα. Απο  ανθρω πούς 

Σ’ α κούσα να λες φί λε:                  -Δεν ύ-
πα ρχεί Θεο ς… 
-Γρα ψε λοίπο ν Θεο ς…0             Καί σύνε-
πω ς ο κο σμος ε γίνε απο  την ανύ παρκτη 
τύ χη. Δημίούργο ς δηλαδη  μηδε ν…0 
-Γία τον Ιησού  Χρίστο  τί λες, φί λε; 
-Δεν τον πίστεύ ω... 
-Γρα ψε καί γί’ αύτο ν μηδε ν…0                           
-Γία τούς μεγα λούς φίλοσο φούς, τη φί-
λοσοφί α γενίκα  πού οδηγεί  στην παρα-
δοχη  τού Θεού ; 
-Τί ποτα… Ανθρω πίνα κατασκεύα σματα. 
Μηδε ν κί εδω ...0                                                      
-Γία τα εκατομμύ ρία Αγί ούς μα ρτύρες; 
-Δεν μ’ ενδίαφε ρούν. 
-Δηλαδη  μηδε ν καί εδω …0                                  
-Γία τα δίσεκατομμύ ρία πίστω ν στούς 
αίω νας; 
-Εί πα: Δεν πίστεύ ω…μηδε ν…0                           
-Γία την πεί ρα των αίω νων; 
-Δεν εί ναί δίκη  μού. Μηδε ν…0                            
-Γία τίς σύμβούλε ς τού πατε ρα καί της 
μα νας σού πού ξε ρούν περίσσο τερα καί 
σ’ αγαπού ν; 
-Παλίοκαίρίνοί  αύτοί . Τί ποτα γία ση με-
ρα. Μηδε ν…0                                                                   
-Γία την ηθίκη ; 
-Στε ρηση ελεύθερί ας. Την δίαγρα φω. 
Την μηδενί ζω. Ηθίκη …0                                                  
Γία τα οψω νία της αμαρτί ας; Έίτζ, φο -
νοί, αύτοκτονί ες, πο λεμοί κλπ; 
-Δεν τα σκε πτομαί…μηδε ν καί γί’αύτα …0  

πού τα γεύ τηκαν ο λα καί ο μως η ψύχη  τούς η ταν 
α δεία… 
-Ποίο ς εί ναί; 

-Να βα λείς εμπρο ς απο  τα δεκατρί α μηδενίκα  σού τον 
ΕΝΑ. Όχί τον αρίθμο , αλλα  τον Παντοκρα τορα. Έναν 
Τρίσα γίο καί Πανα γαθο Θεο -Πατε ρα, πού εί ναί παντα-
χού  παρω ν καί τα πα ντα πληρω ν. 
Το τε θα ε χείς 10.000.000.000.000 (δε κα τρίσεκατομ-
μύ ρία) χαρε ς καί ομορφίε ς καί ελπί δες στην ψύχη  σού. 
Θα γεμί σεί καί θα ξεχείλί σεί ο πως το θε λεί Εκεί νος, 
πού εί πε: “ί να η χαρα  ημω ν η πεπληρωμε νη”-γία να’ 
ναί ξεχείλίσμε νη η χαρα  σας. 

Δοκί μασε  το, φί λε. Δεν ε χείς τί ποτα να χα σείς. Να κερ-
δί σείς πολλα  ε χείς. Σού το εύ χομαί. 

Ο φί λος… 

Από το βιλίο “Λόγια καρδιάς σε φίλο”, του Ιωσήφ Α. 
Αγαπητού, Εκδόσεις "φωτοδότες"  

Τα μαθηματικά της πίστης  

Σελίδα 5 

Τόμος 2  - Τεύχος 15 

Αλύγιστοι στις δυσκολίες!   

Στη ζωή έρχονται κάποτε και οι δυσκολίες, 

οι στενοχώριες, τα εμπόδια, οι φουρτούνες, 

οι θλίψεις, οι αποτυχίες. Όλα δεν είναι εύ-

κολα, χαρούμενα, ατάραχα, γαλήνια, κεφά-

τα. Κι όσα θέλουμε ή επιδιώκουμε δεν εί-

ναι πάντοτε επιτυχημένα. Στη ζωή ο δρό-

μος δεν είναι πάντα στρωμένος με λούλού -
δία. Έχεί καί τα χαλί κία τού, κα ποτε δε 
καί τα αγκα θία τού! Το πρω το πού 
ε χούμε να πού με επ’ αύτού  εί ναί, ο τί τί -
ποτα δεν γί νεταί αν δεν το επίτρε ψεί ο 
Θεο ς. Επομε νως καί ο λα αύτα  τα δύσα -
ρεστα στη ζωη  μας!Πρα γματί, ο Θεο ς, 
ο πως δί νεί τα εύχα ρίστα, ε τσί επίτρε πεί 
καί τα δύσα ρεστα στη ζωη  μας. Σε κανε -
ναν ο μως δεν δί νεί μο νο τα εύχα ρίστα η  
επίτρε πεί μο νο τα δύσα ρεστα. Μπορεί  
να εί ναί σε κα ποίον πίο πολλα  τα πρω τα 
απ’ τα δεύ τερα. Ή καί το αντί θετο ακο -
μη. Ωστο σο, ο πως σωστα  εί παν, «ο Θεο ς 
ποτε  δεν αφη νεί τίς θύ ελλες, χωρί ς να 
μας δί νεί καταφύ γίο καί δύνα μείς». «Κί 
ο πού ε χείς μία λύ πη, ε στείλε ο Θεο ς καί 
τη δύ ναμη», τονί ζεί ο Άγ. Γρηγο ρίος Θεο-
λο γος. Ο Χρίστο ς α φησε τούς μαθητε ς 
Τού να πλεύ σούν στη λί μνη. Επε τρεψε 
δε να τούς βρεί α γρία φούρτού να. Ως 
ενο ς σημεί ού ο μως. Τούς απε δείξε πως 
καί μαζί  τούς η ταν καί πως μ’ ε να Τού 
μο νο λο γο η ρθε αμε σως η γαλη νη. Έτσί 
σύμβαί νεί καί στη ζωη  ο λων μας. 

Επίτρε πεί σ’ αύτη ν τίς φούρτού νες…
Εί ναί σαφω ς δί πλα μας… 

Αμε σως τα μεταβα λλεί ο λα σε γαλη νη… 

Το δεύ τερο πού ε χούμε να πού με εί ναί ο τί ο Θε-
ο ς ενεργεί  πα ντοτε σύ μφωνα με το σύμφε ρον 
μας. Σαφω ς ο λα αγαθα  Τού εί ναί πού οπωσδη -
ποτε αποβλε πούν στο καλο  μας καί μο νο. Κί Αύ-
το ς εί ναί ο μο νος πού γνωρί ζεί τί πραγματίκα  
μας σύμφε ρεί. Εμεί ς βε βαία α λλοτε το βλε πούμε 
αύτο  αμε σως, α λλοτε μετα  απο  καίρο  καί κα πο-
τε καθο λού! 

Αναφε ρεί καί πα λί ο ί. Χρύσο στομος: «Γία ε να 

μο νο πρα γμα πρε πεί να εί μαστε απο λύτα πεπεί-
σμε νοί. Ότί δηλαδη  ο Θεο ς ο λα μας τα στε λνεί 
προς ο φελος δίκο  μας. Tον δε τρο πο με τον ο-
ποί ο μας τα στε λνεί δεν πρε πεί να ζητού με να 
τον μα θούμε, ού τε δε επείδη  δεν θα τον γνωρί -

ζούμε να στενοχωρού μαστε η  να λύπού μαστε. 
Γίατί  ού τε εί ναί δύνατο ν αύτα  να τα γνωρί ζού-

με, αλλα  καί δεν ε χούμε κανε να σύμφε ρον να τα 
γνωρί ζούμε, αφ’ ενο ς μεν επείδη  εί μαστε θνητοί , 
αφ’ ετε ρού δε επείδη  αμε σως γίνο μαστε αλαζο -
νες». 

Καί πα λί αναφε ρεί ύπε ροχα ο ί. Χρύσο στομος: 

«Μερίμνω ντας ο Θεο ς των ο λων γία τη δίκη  μας 
αδύναμί α, ού τε μας αφη νεί να ζού με σύνεχω ς με 
τίς θλί ψείς, γία να μην αποδείκνύ εταί η ασθε -
νεία της φύ σης μας, αλλα  μας βοηθα  αμε σως, 
ενίσχύ οντας την προθύμί α μας καί ενθαρρύ νο-
ντας τη σκε ψη μας, ού τε μας αφη νεί να ζού με 
δίαρκω ς με ανε σείς, γία να μην παρασύρθού με 
προς την κακί α, με το να γίνο μαστε πίο ρα θύ-
μοί. Γίατί  η ανθρω πίνη φύ ση, ο ταν ζεί με πολλε ς 
ανε σείς, λησμονεί  την εύγενίκη  της καταγωγη  
καί δεν παραμε νεί στα πλαί σία πού της αρμο -
ζούν. Γί’ αύτο  ο Kύ ρίος, σαν φίλο στοργος πατε -

ρας, α λλοτε μεν μας χαρί ζεί α νεση, α λλοτε δε μας 
σωφρονί ζεί, ω στε με τον τρο πο αύτο ν να ρύθμί σεί 
την ύγεί α της ψύχη ς μας» 

Εί ναί αλη θεία, τελίκα , πως «οί μεγα λες δοκίμασί ες 
σύχνα  μας προετοίμα ζούν γία μεγα λα ε ργα». Γί’ 
αύτο  ας αναφωνού με τού το το λο γο τού ποίητη : 
«Σ’ εύχαρίστω  Χρίστε  πολύ  πού βα ζείς μίαν ανατο-
λη  μετα  απο  κα θε δύ ση…»! 

Λοιπόν, που καταλήγουμε; Σε τούτο το λόγο του ποι-
ητή: «Σαν έρθει ο πόνος να σε βρει, να τον δεχθείς 
παλικαρίσια, στάσου λεβέντης σαν τη δρυ τη λαμπα-
δόκορμη, την ίσια»! Και σε τούτα τα λόγια του τρα-
γουδιού: «Έτσι είναι φίλε μου η ζωή. Μια ξαστεριά, 
μια μπόρα. Κάνε στη μπόρα υπομονή, στην ξαστεριά 
προχώρα». Και σε τούτο το λόγο του Μ. Βασιλείου: 
«Αυτός που δεν υπέκυψε στις θλίψεις, αλλά με την 
προς τον Θεό ελπίδα βάσταξε το βάρος της λύπης, 
έχει μεγάλη ανταπόδοση κοντά στον Θεό»…  

Κ. Γ. Παπαδημητρακόπουλος  
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ξί ζεί το σος κο πος. Γία το εα ν εί ναί αύτο ς 
πού σού ταίρία ζεί η  ακο μα καί αν, στην 
πραγματίκο τητα, εί ναί δίκο ς σού στο χος 
η  κα ποίοί α λλοί σού τον ε χούν επίβα λεί 
α μεσα η  ε μμεσα. Όμως, ο λα αύτα  δεν εί -
ναί αδύναμί α. Δεν αποτελού ν προδοσί α. 
Εί ναί η εύκαίρί α τού να επανεπίβεβαίω -
σείς καί να επαναπροσδίορί σείς τον στο -
χο σού. Εί ναί το τί μημα της ελεύθερί ας. 
Καί ο ταν ακο μη κλεί νείς τα αύτία  σού 
καί δεν ασχολεί σαί με τε τοία ερωτη ματα 
καί αύτο  ύγεί α εί ναί, καθω ς γνωρί ζείς 
ο τί η επί τεύξη τού σύγκεκρίμε νού στο -
χού, δε θα σημαί νεί τον τελίκο  προσδίο-
ρίσμο , αλλα  αντί θετα, να θε σείς καί 
α λλούς στο χούς στη σύνε χεία. Ένας α-
θλητη ς πού τρε χεί 100 με τρα, δεν προ-
λαβαί νεί να σκεφτεί . Σύγκεντρω νεταί, 
παί ρνεί μί α ανα σα καί τρε χεί, δί χως να 
γύρί σεί να δεί δί πλα τού η  με σα τού, τί 
σύμβαί νεί. Ένας μαραθωνοδρο μος ο μως, 
καθω ς τρε χεί σκε φτεταί, ξανασκε φτε-
ταί, ίδρω νεί, εξαντλεί ταί, αναρωτίε ταί 
γία τίς δύνα μείς τού, γία την επα ρκεία 
της προπο νηση ς τού γία τίς δύνατο τη-
τε ς των αντίπα λων τού, γία το εα ν θα 
πρε πεί τω ρα η  αργο τερα να δω σεί ο λες 
τού τίς δύνα μείς. Αναρωτίε ταί ακο μα καί 
γία το εα ν το να τρε χείς Μαραθω νίο εί -
ναί η καλύ τερη επίλογη  η  αν θα ε πρεπε 
να ασχολεί ταί με κα τί α λλο. Καί καθω ς 
αναρωτίε ταί τρε χεί. Καί δεν προ κείταί 
βε βαία γία κα ποίον αδύ ναμο α νθρωπο, 
γίατί  το τε δε θα μπορού σε να τρε χεί Μα-
ραθω νίο. Εί ναί η μακρα , επί πονη καί α-
παίτητίκη  δίαδίκασί α τού Μαραθω νίού 

Μού εί παν ο τί ε χείς ε ντονο α γχος, καθω ς βρί σκε-
σαί στο τελίκο  στα δίο πρίν τίς εξετα σείς. Ότί ε χείς 
μεταπτω σείς στη σύναίσθηματίκη  σού κατα στα-
ση. Άλλοτε νίω θείς η σύχος καί σί γούρος καί 
α λλοτε τα νίω θείς μαύ ρα – δύ σκολα – ακατο ρθω-
τα καί νίω θείς τίς προσπα θείε ς σού περίττε ς. Ότί 
α λλοτε κα νείς αστεί α, λες καί δεν ύπα ρχεί προ -
βλημα καί α λλοτε το πίο μίκρο  αστεί ο πού θα σού 
κα νούν εί ναί ίκανο  να σε κα νεί να θε λείς να δίαλύ -
σείς τα πα ντα. Μαθαί νω ο τί οί δίκοί  σού προσπα-
θού ν να σού σύμπαρασταθού ν καί α λλοτε τα κα-
ταφε ρνούν, α λλοτε πα λί καταφε ρνούν το αντί θε-
το, καθω ς ανησύχω ντας οί ί δίοί, προσπαθού ν να 
σε πεί σούν να μην ανησύχεί ς. Καθω ς σε κοίτα ζούν 
με βλε μμα πίκραμε νο η  φοβίσμε νο, ο πως ο ταν ε χεί 
αρρωστη σεί ε να προσφίλε ς τούς προ σωπο. Ότί 
ο ταν δίαβα ζείς πολύ , σού λε νε ο τί πρε πεί να βγείς 
ε ξω, να ξεσκα σείς, αλλα  ο ταν βγαί νείς ε ξω, σε κοί-
τα ζούν ανη σύχα μη πως καί ε χείς παραίτηθεί . Λοί-
πο ν, θα εί μαί ξεκα θαρος, ο πως πρε πεί να εί σαί, 
ο ταν αναφε ρεσαί στη ζωη . Το α γχος, η αγωνί α, η 
ανησύχί α, η ανασφα λεία, η αποσταθεροποί ηση, η 
ξενοίασία , ο εκνεύρίσμο ς, ο φο βος, ο λα αύτα , τε -
λος πα ντων, ο χί μο νο δεν εί ναί αρνητίκα  στοίχεί α 
στην πορεί α σού, αλλα , αντίθε τως, αποτελού ν α-
ποδεί ξείς ο τί εί σαί ζωντανο ς, ύγίη ς καί ύπεύ θύνος. 
Ένας ύγίη ς α νθρωπος, ο ταν βρί σκεταί σε μί α εσω-
τερίκη  δίεργασί α, ο ταν θε τεί στο χούς, ο ταν δί νεί 
εξετα σείς (οποίούδη ποτε εί δούς εξετα σείς), ο ταν 
ανοί γεταί, το τε εί ναί φύσίολογίκο  να αναρωτίε -
ταί. Εί ναί η ανα ληψη της εύθύ νης της ελεύθερί ας 
τού, πού τον δύσκολεύ εί. Εί ναί ωραί ο το να ε χείς 
ε να σκοπο  καί να τον παλεύ είς. Το τε εί σαί καί νίω -
θείς ζωντανο ς. Στη δία ρκεία τού αγω να, αν εί σαί 
φύσίολογίκο ς, θα αναρωτηθεί ς καί γία το εα ν θα 
τα καταφε ρείς. Θα αναρωτηθεί ς καί γία το εα ν α-

πού θε τεί ερωτη ματα. Καί εσύ  δεν τρε χείς 100 
με τρα. Μαραθω νίο τρε χείς καί σού αξί ζεί χείρο-
κρο τημα, ο πως καί να νίω θείς. Σού εύ χομαί, με 
τη χα ρη τού Θεού  να πετύ χείς, αλλα  ο χί μο νο σε 
ε να μα θημα η  σε μί α καλη  σχολη , αλλα  σε κα τί 
περίσσο τερο. Στο να ύπερασπί ζείς τίς επίλογε ς 
σού καί ταύτο χρονα να τίς δίεύρύ νείς. Καί να θύ-
μα σαί πα ντα, πως ο ταν καταθε τείς τα ο νείρα  
σού στη χα ρη Τού, το τε οί επίλογε ς σού πραγμα-
τίκα  θα πετύχαί νούν καί θα δίεύρύ νονταί!  
Καλη  επίτύχί α!  
 
Δημη τρης Καραγία ννης  

 Μπροστά στις εξετάσεις  

 

Μη μένεις στα ορατά                                            

 

   «Εί δες τον ούρανο , θαύμα ζείς την ομορφία  τού, την ποίκίλί α των α στρων, την ύπερ-

βολίκη  λαμπρο τητα; Nα μη σταματη σείς με χρί το σημεί ο αύτο , αλλα  να επεκτεί νείς τη σκε -

ψη σού στον Δημίούργο  τούς. 

 Σού προξενεί  κατα πληξη πα λί το φως τού η λίού, καί καθω ς βλε πείς να εί ναί μεγα λη η 
ωφε λεία  τού δίεγεί ρεσαί προς θαύμασμο , κί ο ταν δείς τίς ακτί νες τού να φωτί ζούν το προ -
σωπο  σού, θαύμα ζείς το κα λλος τού στοίχεί ού; Όμως ού τε στην περί πτωση αύτη  να σταμα-
τη σείς με χρίς αύτο  το σημεί ο. Aλλα  σκε ψού, ο τί εα ν το δημίού ργημα εί ναί το σο θαύμαστο  
καί παρα δοξο καί ύπερβαί νεί κα θε ανθρω πίνο νού, ποίο ς θα εί ναί Εκεί νος πού το δημίού ρ-

γησε μο νο με το λο γο καί την εντολη  Τού; 

 Tο ί δίο να σκε φτεσαί καί γία τη γη. Όταν δείς αύτη ν να στολί ζεταί με τα α νθη, σαν κε-
ντημε νο ε νδύμα, να απλω νεταί παντού  σ’ αύτη  η βλα στηση των φύτω ν, να μην αποδί δείς 
στη δύ ναμη της γης αύτα  πού γί νονταί απ’ αύτη ν, ού τε στη σύ μπραξη τού ηλί ού η  της σελη -

νης. Aλλα  να θύμα σαί με εύγνωμοσύ νη, ο τί καί πρίν απο  τη δημίούργί α αύτω ν εί πε μο -
νο, «Aς βλαστήσει η γη χόρτο χλωρό» (Γεν. 1,11), κί αμε σως ο λη η επίφα νεία της γης ε γίνε χα-

ρού μενη». 

(Αγ. Ιωάννης Χρυσόστομος) 
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